

## 今日关注

编者按 2021年3月，教育部发布《关于大力推进幼儿园与小学科学衔接的指导意见》，针对长期以来存在的幼儿园和小学教育分离、衔接意识薄弱、过度重视知识准备、衔接机制不健全等问题，提出了一系列有针对性的重要举措。2021年8月，安徽省教育厅出台实施方案，正式启动推进幼儿园与小学科学衔接攻坚行动，在全省将建立16个幼小科学衔接省级实验区，2021年秋季学期先行试点，2022年秋季学期开始全面推行入学准备和入学适应教育。

近年来，马鞍山市在促进学前教育优质均衡发展上下足了功夫，本期《教育科研》聚焦该市花山区幼小科学衔接专项工作，共睹该市学前教育工作开展的美好前景。

### 马鞍山市花山区：双向奔赴 科学衔接

□吴 琼 刘形捷 申国琴

2021年，马鞍山市教育局推荐花山区成为省级幼小科学衔接实验区，根据各项文件要求，花山区科学编制了《花山区推进幼儿园与小学科学衔接攻坚行动实施方案》，坚持儿童为本，坚持双向衔接，坚持系统推进，坚持规范管理，推进幼儿园和小学实施入学准备和入学适应教育，全面落实各项幼小科学衔接攻坚行动工作。

目前，该区6所试点幼儿园（珍珠园幼儿园、市一幼、安工大幼儿园、花山四幼、花山十幼、花和幼儿园）和2所试点校（珍珠园小学、王家山小学）构建“双向衔接”机制，基本形成幼小科学衔接的教育生态。

#### 打破家长焦虑 实施入学适应教育

“孩子在幼儿园一点拼音都不学，真怕小学一年级跟不上啊。”“园长，我也不想转学，可是不转学，暑假我还要去给孩子报一个幼小衔接班，这样就更麻烦了！”……

这是多数幼儿园大班家长的心声，也是许多公立幼儿园园长面对的现状。为探索实施入学准备活动，花山区各试点幼儿园均将入学准备有机渗透于幼儿园小、中、大班保育教育工作全过程，大班下学期有针对性地帮助幼儿做好生活、社会和学习等多方面的准备，通过生活自理能力、时间观念建立、交往合作能力、适应环境能力、积极学习态度等方面的养成，建立对小学生活的积极期待和向往。比如安工大幼儿园在中班各班级定期开展的“最佳值日生”评比，全面培养幼儿的动手能力与主人翁意识；花和幼儿园在大班定期开展“时刻准备着”主题活动；市一幼的“我要上小学啦”主题活动将大班幼儿带进小学实地参观……

除此之外，花山区教育局还在全区范围开展了幼儿教育专项治理活动，全面落实“去小学化”要求，坚持以游戏为基本活动，促进幼儿身心全面和谐发展，为入学做好基本素质准备，为终身发展奠定良好基础。

“一个学期的幼小科学衔接工作开展下来，家长焦虑明显缓解了，本学期大班流失率基本为0。”面对各项工作开展取得的成功，市一幼园长周建华很是欣慰。

珍珠园小学、王家山小学均将一年级上学期设置为入学适应期，重点实施了入学适应教育、地方课程、学校课程和综合实践活动，主要用于组织开展入学适应活动，确保课时安排。小学一年级教师们采用兴趣教学法、直观教学法、游戏教学法，促使一年级教学逐渐由游戏化、活动化发展为探究化、体验化，促使儿童逐步适应一年级学习生活。

#### 建立教师培训机制 园校联合教研

为发挥教研部门和专家在指导教育教学实践、促进教师专业成长等方面的作用，花山区不断加强业务指导，不断增强教师及时解决入学准备和入学适应实践中突出问题的能力。充分利用市、区教育局及幼儿园、学校各类研讨活动，开展了幼儿园与小学科学衔接专项网络培训，采用“互联网+”线上、线下相结合，专家报告等方式，开展基于幼小衔接核心问题的全员教师培训，帮助教师树立科学衔接的理念。

与此同时，小学、幼儿园以学区内园校结对形式，探索建立试点园校深度合作机制。珍珠园小学、王家山小学分别到幼儿园开展了《双减政策下的幼小有效衔接》讲座，与幼儿园家长进行面对面交流。幼儿园、小学共开展双向幼小科学衔接研讨课活动200余节次，幼小衔接活动有了初步的规划与要求，初步实现从课程的角度全面、有计划地开展。

另外，结合“1+4”互惠教研共同体工作，珍珠园幼儿园申请了专项课题《基于幼小衔接语言发展一日活动开发与运用的研究》并于12月8日顺利开题，珍珠园小学专项课题《幼儿园与小学科学衔接行动研究》已立项，通过课题研究了解儿童的心理发展变化规律，形成家园合力，帮助儿童养成良好的学习习惯，实现有效、科学、无缝衔接。

#### 马鞍山市珍珠园幼儿园：

##### 双向互动 特色课程助力幼儿成长

“对比其他园，我们园有一个得天独厚的优势，那就是作为省幼小科学衔接试点校的珍珠园小学就在我们隔壁。在过去的大半年时间里，我们可以说是互通有无，有来有往，只为研讨出最适合幼儿的课程，帮助大班幼儿实现最快乐、最幸福、最科学的幼小衔接。”接到成为幼小科学衔接试点园的通知后，园长孔海娟立马行动起来，与珍珠园小学校长共商科学衔接方案，带领全员教职工研制新的园本课程，尽全力为园所大班幼儿迈入人生新的征程夯实根基。

孔海娟说道，家长们把孩子送到幼儿园，无论是她还是园所都不应该辜负任何一位孩子和家长的信任。为使课程设计更加合理，她多次邀请珍珠园小学教师前往园所观摩听课，并推荐园所优秀教师前往珍珠园小学听课参观，只为设计出更为适合幼儿学习与发展的园本课程，帮助每个幼儿实现个性化成长，顺利进入小学。经过不断地研究与实践，专项课题《基于幼小衔接语言发展一日活动开发与运用的研究》也于2021年12月8日顺利开题，课题从大班及一年级孩子语言发展现状的调查开始，通过对大班和低年级学生语言学习问题中的困惑以及需要解决的问题入手，开展关于幼儿语言发展在一日生活中的活动行为、案例、策略等方面的研究，以促进语言教育和幼小衔接之间的互动和发展，寻找可以运用和借鉴的教育规律。

“在珍珠园，幼小衔接课程不仅仅是从大班开始，而是贯穿了小、中、大三个年级。”副园长宣懿介绍道，根据幼儿年龄特点以及身心发展规律，小班设计的各类游戏课程重点培养幼儿的“自理”能力；中班开展的各类主题活动围绕“自信”展开；大班则是重点培养幼儿的“自律”能力以及学习的专注力、探究力。在孔海娟的带领下，教师们还设计了很多在园可以开展的主题课程，如3月份的晨间主题活动为“百家姓”，让幼儿轮流介绍自己的姓氏以及姓名的由来，实现趣味识字并增进亲子关系；4月份即将开展的“成语故事接龙”，以及5月份和6月份即将开展的“古诗赏析”“新闻晨间播报”则旨在培养幼儿的表达能力，同时积累词汇，帮助幼儿实现科学的幼小衔接。

“各项课程的开展，目的都是想让孩子可以拥有一个健康快乐的童年，让他们获得尊重，拥有自由，能够按照幼儿学习与发展的规律个性化地成长。”孔海娟说道，未来珍珠园也将不断继续努力，继续牵手小学，为幼儿设计更多更合适的课程，帮助幼儿快乐健康成长。

#### 珍珠园幼儿在进行科学小实验

#### 花山区花和幼儿园：

##### 家长沙龙 实现家园联动

“幼小衔接工作开展以来，幼儿园组织了多次家长沙龙，细心地邀请了多位优秀的往届毕业生家长给我们家长分享了幼升小的注意要点和进入小学生活的宝贵经验。与此同时，还通过园所的园本特色—建构游戏案例的介绍，让我们认识到幼儿园开设的建构游戏不仅仅是简单的拼拼搭搭，既开发了孩子的想象力和创造力，更培养了孩子的专注力和坚持性。”花和幼儿园大班陈智一的妈妈接受采访时说道。现在园所大多数家长都和她一样，焦虑情绪大大缓解，认识到孩子

的行为习惯和学习习惯的养成比超前学习重要得多。对此，园长孙德梅介绍道，家长沙龙仅仅是花和幼儿园开展幼小科学衔接工作的一个小小缩影。作为试点园，花和幼儿园在 2021 年 9 月开学之前，便通过线上、线下联合的方式开展了各项幼小衔接专题会议，园所为每位教师打印《幼儿园入学适应准备》作为教研资料，利用业务学习时间带领全员教师进行学习，树立幼小衔接要从小班做起，从生活习惯、心里准备、社会适应等多方面了解幼儿应该达到的目标。

结合大班的年龄特点，园所把工作的重点放在了“幼小衔接”的准备工作上面。重点对幼儿进行了规则意识、任务意识、自我服务能力以及合作能力的培养。中班组从社会准备入手，开展了“我们是个大家庭”“我爱幼儿园”“礼仪伴我行”等主题活动，在活动中幼儿的社会性得到发展，而且对集体、家乡和祖国建立初步的归属感和认同感。小班组从初步养成良好的个人卫生习惯入手，开展了“我和我的好朋友”“我是能干的小宝贝”“有趣的水”等主题活动。

“升入大班后，我们在班上定期开展‘你好，小学’主题活动，邀请往届毕业生以录制视频的形式向大班幼儿分享小学生活；开展‘小小值日生’主题活动训练大班幼儿动手能力，增强他们的责任心。”大三班班主任于晴暖介绍道。

“从小班开始，我们就开始训练幼儿的整理归纳能力，定期开展‘生活技能大比拼’游戏。另外我们还会邀请小学生代表进入班级群，以‘师哥师姐来解惑’互动的形式来解决大班幼儿对小学的疑虑。”大二班班主任陈璐介绍道。

除了开展一系列主题活动，孙德梅说道，园所还积极组织参加幼小衔接共同体教研组活动。邀请了王家山小学一年级相关领域的教师来园所参观，观摩幼儿园集体教学活动，安排园所教师前往王家山小学观摩课堂教学，进行有效的双向衔接。如今，王家山小学已经将幼儿园的元素融入到一年级的教室，幼儿园也积极为幼儿们搭建成长适应的阶梯，帮助他们逐步适应以游戏活动为主向课堂教学为主的过渡。

花和幼儿园家长沙龙  
下接 4、5 版》》